

新春走基层

三亚博后村邀请村民游客共享美食共话收获

一席长桌宴，畅聊博后喜事

■ 本报记者 李梦楠

挂上红灯笼、铺上红桌布、摆上红板凳……2月6日，在一片喜庆的氛围中，一场热闹的长桌宴在三亚市吉阳区博后村举办。两张18米长的桌子一字排开，村民和游客围坐桌旁，共享美食，共话“博后喜事”。

“喜宴的主角是村民，我们也邀请游客一起加入，大家同吃一锅菜，不用拘束，热热闹闹迎新春。”博后村党总支书记、村委会主任苏少洪说。

“我们现在的日子，和这挂着的灯笼一样红火。”趁着宴席还没开始，博后村村民符永吉和同桌的游客欣喜地讲述村里的喜事。

作为一名土生土长的博后人，53岁的符永吉亲历了村庄的发展变化。他指着村里的道路说：“以前只有一条坑坑洼洼的泥土路，晴天一身土，雨天一脚泥。如今，水泥村道

从‘0’条变为‘8’条，一路延伸连接了村子内外。”

“村里的喜事一件接一件，如今村子医疗条件好了，看病能报销，以后养老更有保障了。”符永吉补充说。

“上菜喽！”在阵阵欢声笑语中，戴着厨师帽的村民胡家辉，将精心烹制的黎家酱肘子、稻香鸭、烤鱼、牛肉干等菜品端上桌。在博后村多年经营餐饮店的他，听说村里要办喜宴，便自告奋勇当大厨。

丰盛的菜肴一上桌，大家拿起筷子，子大快朵颐，直呼“过瘾”。“希望通过我做的菜，让大家感受到博后村的甜美生活。”胡家辉兴奋地说。

胡家辉的甜蜜生活源于2017年。那年开始，博后村因地制宜探索建设美丽乡村，发展民宿产业并带动相关配套产业发展。经过几年发展，如今全村现有精品特色民宿62家，客房总数近1900间。

民宿经济为村庄聚集人气，也带

动了相关配套产业发展，胡家辉等返乡年轻人尝到了乡村发展带来的“甜头”。

“我烧菜好吃，就在村里开了一家‘鲜采农家乐’，旺季时，一晚上店里全坐满，收入不愁，生活有滋有味。”胡家辉的喜事还不止这一件，“去年，我又添了个小姑娘，村里也有了公立幼儿园，孩子在家门口也能上好学。”

2021年，博后小学学生宿舍和食堂投用，家长不仅接送方便了，孩子也能吃上热乎饭了。“学校有菜有肉有水果，中午还能休息，我们都很喜欢。”8岁的阮馨仪一边吃着喜糖，一边乐呵呵地说。

“没想到，博后村发展的背后竟然有这么多故事。”游客柯斯辰和家人住在村里的民宿，在这次喜宴上，她对博后村有了更多认识，和村民也更熟了。“我们不像老板和顾客，更像朋友，想多住几天，再和大家唠唠嗑。”



博后村长桌宴现场，村民游客举杯畅饮。 本报记者 李梦楠 摄

觥筹交错间，饭菜逐渐凉了，但村民和游客的心却更热了。“欢迎你常来我们村，再来听我们的喜事，也和我们创造更多的喜事。”离别时，苏少洪向游客发出邀请。（本报三亚2月7日电）

在洋浦消防救援支队举办的新春主题晚会现场，消防员薛深海深情诉说……

一封家书，见证纸短情长

■ 本报记者 林书喜

2月5日晚，儋州市滨海文化广场文化馆，洋浦消防救援支队举办的“家国同心 擎旗护航”新春主题晚会现场，消防员薛深海站在舞台中央，身后的屏幕播放着他勇救两名溺水者的惊险画面。

与此同时，舞台响起了画外音：“小时候，您希望我成为一名英雄。为了实现梦想，我苦练过硬本领，终于在关键时刻，我挺身而出，拯救了

两条鲜活的生命。可当我捧着道德模范的荣誉走到您的跟前时，您却说，阿海，我只是希望你能够平平安安就好……”

这是薛深海写给65岁父亲的家书内容。他的话音刚落，现场响起了热烈掌声。

时针拨回至2023年5月10日下午4时。当天，薛深海来到儋州峨蔓镇下浦村附近海域训练。“救命啊！救命啊！”海里突然传来阵阵呼救声。循声望去，两名溺水者被卷入海

中。

薛深海来不及多想，脱下衣服跳进水里，向溺水者游过去。“不要紧张，不会有事的。”他一边安抚对方，一边将离漩涡近的女孩先救上岸。之后在溺水者同行人员的帮助下，另一位溺水者成功获救。

2022年6月，就在同一片海域，薛深海曾成功救起两名溺水者。其中一名落水男孩由于过于紧张，用手紧紧地抱着他的脖子，差点被对方困住。救人上岸后，回想起来他感到后

怕，一旦处理不好，后果不堪设想。

即使面对危险，薛深海也从没退缩过。他说：“呼救声就是消防员的冲锋号。”2011年至今，他一共救起了7名溺水者。

在人们眼里，消防员是无惧生死的英雄。但在父母和妻儿眼里，他们是身边亲近、牵挂的人。

“这也是我们把支队消防员英勇事迹搬上晚会的主要原因，就是想让更多人知道他们的英勇故事，从而理解、支持消防工作。”洋浦消

防救援支队政治部副主任陈才洋说，晚会特地设计了情景表演《最美家书》环节，除了薛深海写给父亲家书背后的故事，还有“中国好人”、消防员农国切与女儿淼淼的温情故事；家属丁美娟收到丈夫、消防员李敏的书信后，不远千里，赶赴晚会现场的深情告白……

消防员的家书引起了现场观众的强烈共鸣。“太感人了，消防员很了不起。”观众陈晓丽说。

（本报洋浦2月7日电）

留学生体验别样中国年

2月7日，海南软件职业技术学院举办外国留学生新春茶话会，组织留学生写春联、剪窗花、包饺子，为留学生送去新春祝福、冬日温暖。图为留学生在书法老师的指导下，练习写“福”字。

本报记者 袁琛 摄



万宁溪边村推动农文旅融合发展，促进乡村振兴

一盆三角梅，种出火红产业

■ 本报记者 李璇

“您就是负责人？我们加个微信吧，我退休前就是干招商引资的，这里太好了，我想谈谈合作！”2月3日，万宁市万城镇溪边村三角梅迎春花会上，听说身边走过的人是万宁溪边种养专业合作社负责人文盛飞，来自内蒙古的游客孙先生立即转过身，握住了文盛飞的手。

“这里三角梅品种多、开得旺，村里还有书屋、书法展示，文化气息非常浓厚！”在孙先生看来，这里非常适合开民宿，他希望能详细谈谈。

当天，溪边村三角梅迎春花会正式开幕，穿过仿古骑楼街道，走过紫色三角梅形成的拱门，就走进了万宁溪边种养专业合作社的迎春花会主会场，眼前是一大片各式各样的三角梅：红的、紫的、粉的、黄的、橙的，或以盆栽形态摆在地面，或如流苏一般垂在凉亭中，令人目不暇接……

现场，不少身着古风服饰的游客，正在拍照打卡；游览累了，还可以到咖啡屋喝杯海南“歌必欧”，每消费两杯还可获赠一小盆三角梅。

“我们合作社主要是种养、售卖三角梅，近几年，为了进一步推进农文旅融合发展，我们在三角梅培育基地打造迎春花会，既可以推动乡村旅游，也可以进一步推广三角梅产业。”文盛飞介绍，合作社自2013年成立，目前基地共有60余种三角梅，三角梅年销售额可达百万元。

不仅花美，书香也浓。花园后侧，隐藏着的一处古香古色的溪边书屋，旁边还设立书法长廊。“有文化，村庄才有希望。万宁是‘书法之乡’，2016年，我们成立了溪边书屋，邀请专业书法教师带领本村孩子学习书法。”文盛飞说。

咖啡屋、农家公道饭、琼剧剧场、民俗博物馆、古风服饰租赁店……10年间，从最初单纯的三角梅种养到如今合作社业态愈发丰富。“现在

我们看到的花园场地，以前都是垃圾、污水横流的荒地。而且，由于耕地少等各种原因，村民收入低，村里产业长期没有发展起来。”文盛飞说。

2013年，万宁市万城镇委镇政府联动溪边村，集中清理垃圾死角并化解土地争议纠纷，邀请外出创业村民文盛飞，带着三角梅种植技术回到溪边村，联动本村农户成立合作社。此后10年，合作社不断更新、升级。

“10年，我不仅脱贫了，还从最初干浇水、施肥的杂工，如今成为合作社主要的三角梅专业种养技术员了。”正在河边清理枯树枝的杨文斌憨厚地笑了起来，今年50岁的他，是附近溪口村的村民，从2017年开始进入合作社工作。目前，合作社带动本村及附近村民就业10余名。



溪边村三角梅迎春花会一角。 文盛飞 摄

“哎呀，我太忙了，我先去抓鸡！”还没等海南日报记者说明来意，年过七旬的文进雄快步走到摩托车旁，利

落坐上摩托车并启动，一个转弯就消失在眼前……（本报万城2月7日电）

海口今年将实施 母婴3项出生缺陷免费筛查

本报讯（记者习霖鸿）2月6日，2024年海口市卫生健康暨党风廉政建设工作会议召开。海南日报记者从会上获悉，2024年海口将实施免费筛查3项出生缺陷筛查，为1.8万名孕妇完成产前血清学（唐氏）筛查、1.8万名新生儿完成多种遗传代谢病和耳聋基因筛查。

据悉，2024年海口将提升对传染病疫情的分析监测预警能力，开展重点传染病监测工作，重塑卫生监督体系。实施公立医院高质量发展三年计划，推动优质医疗资源下沉和区域均衡布局，“顶天立地”规划医院新定位，探索“一区一谷N基地”健康产业布局。推动实施基层卫生综合改革。在全市范围全面推广当量法应用。巩固“2+3”健康服务包成果，在11家镇卫生院（社区卫生服务中心）铺开慢病健康管理站建设工作。

另外，海口将推进市保健院江东院区、市国际中医中心、市四院新院二期、市骨科和糖尿病医院建设改造（新建综合楼）、市三江江东院区（一期）建成投入使用，加快市人民医院西院、市突发公共卫生事件应急管理中心建设。落实《海南省提升院前医疗急救服务体系若干措施》，开展全省统一指挥调度谋划工作。

海易办推出“春节不打烊”专区

本报海口2月7日讯（记者邵长春 通讯员王一帆 周燕）海南日报记者从2月7日从省大数据管理局获悉，春节假期将至，为了满足群众在节日期间的政务办事需求，海易办正式上线“春节不打烊”专区，为群众提供24小时在线服务。

打开“海易办”APP，“海易办”支付宝小程序或“海易办”微信小程序，点击首页“春节不打烊”即可轻松进入专区。

新上线的“春节不打烊”专区开设“新春热门”“春归顺风行”“瑞春保安康”“福春好生活”“迎春免税阁”“市县春满园”6大服务板块。其中“新春热门”板块汇聚群众在春节期间常用的服务应用；“春归顺风行”板块则提供今日油价、天气服务、海南空气质量、海e行、一张图、海南通行费等服务；“瑞春保安康”板块包括公积金、医保、社保就业、海南健康码、AED网点等服务；“福春好生活”板块涵盖开源水务网上营业厅、威立雅网上营业厅、海南民生燃气、南方电网用电服务、应急服务专区、平价菜、海南12345等服务；“迎春免税阁”板块提供离岛免税专区、领券中心、免税品邮寄查询等服务；“市县春满园”板块集成了海口、三亚等9个市县的政务服务旗舰店，基本满足群众在假期办事需求。

我省春节返乡人才对接会 已征集用人单位366家 线上线下岗位累计超1.2万个

本报海口2月7日讯（记者易宗平 通讯员邹文莹 廖大鹏）截至2月6日，海南省“回家乡·投身自贸港”2024年春节返乡人才对接会已征集用人单位366家，线上线下累计提供岗位12304个，其中线下将有205家用人单位参加，提供岗位5571个。后续还将有相关用人单位提供更多岗位。

从行业领域看，此次对接会的用人单位需求多而广，涵盖海南多个重点产业，面向境内外不同专业的人才。从单位性质看，此次对接会的用人单位，既有国有企业、民营企业、外资企业，也有机关事业单位。其中，将在线下参加对接会的国有企业（包括部分央企）、机关事业单位数量占比65.1%，民营企业、外资企业数量占比34.9%。从岗位匹配看，此次对接会的岗位呈现多样化、匹配度高。既有针对硕博人才和高端管理人才的岗位，也有不重学历而重实操技能的岗位。

此次对接会将于2月22日举行，地点位于海口会展工场，在海口万绿园西门对面。

寒假期间东方24所学校运动场所免费开放

本报讯（记者张文君 特约记者方宇杰）近日，东方市教育局发布公告，2024年寒假期间，全市24所学校运动场所免费对青少年开放，鼓励广大青少年学生就近加强体育锻炼。

据了解，开放对象为青少年学生（含省外学籍返乡学生），省外学籍返乡学生入校时需提供学生证明。东方市第一小学、市铁路小学、八所中学、东方中学、港务中学、市职业技术学校等24所学校校内的户外运动场地（运动场、室外器械区、各类室外球场）免费开放。

乐东少年伍梓华 入选乒乓球国少集训队

本报讯（记者王黎刚）2月5日，由中国乒协主办的2024国家少儿训练营暨国少集训队（第四期）第一次集训在湖北黄石中国乒协训练基地和山东威海南海乒乓球训练基地结束。乐东黎族自治县10岁的伍梓华入选并参加了本届中国乒乓球少年集训队。

据了解，伍梓华6岁开始接触乒乓球，师从黑龙江“候鸟”70多岁乒乓球老教练曲志民。在曲志民调教下，伍梓华的技术和成绩提升很快，分获2021年海南省（U8组）单打冠军和2021年国青国少乒乓球选拔赛单打季军，在2022和2023年国青国少乒乓球选拔赛中，获得男单冠军。